

# 只有社会主义能够救中国

——毛主席词《浪淘沙·北戴河》学习体会

范文珣

二十五年前，伟大领袖毛主席在天安门广场亲自升起了第一面五星红旗，庄严地宣告了中华人民共和国的光荣诞生。“占人类总数四分之一的中国人民从此站起来了。”

中华人民共和国的建立，标志着中国新民主主义革命阶段的基本结束和社会主义革命阶段的开始。但是，社会主义“这样一种惊天动地的事业，不可能是在一种风平浪静的情况下出现的。”从新中国成立的那一天起，在走社会主义道路还是走资本主义道路这个问题上，始终存在着尖锐激烈的斗争。

今天，我们学习毛主席在一九五四年夏天所写的《浪淘沙·北戴河》这首词，重温党在过渡时期的总路线、总任务提出以后，党内两条路线和两条道路斗争的历史，受到很深的教育。

这首词，艺术地反映了在我国社会主义改造这场波澜壮阔的社会大变革中激烈的阶级斗争形势，表达了伟大领袖毛主席对开始组织起来走上社会主义道路的渔民和广大劳动人民的深切关怀；并通过今昔两种社会制度的深刻对比，向全国人民指出：“只有社会主义能够救中国”，激励我们要“把资本主义制度和一切剥削制度彻底埋葬”而英勇奋战。

“大雨落幽燕，白浪滔天，秦皇岛外打鱼船。”这好似一幅气势雄浑、独具风格的水墨画：千里河北平原，大雨如注，万顷渤海波涛，浪头齐天；在这无比广阔的画面，那星星点点的打鱼船，却显得格外引人注目。打鱼船在滔天白浪中奋力前行，渐渐远了，远了，直到完全消逝在浩渺的海面上。我们的伟大领袖毛主席还久久地注视着它，深深地关切着它、系念着它。“一片汪洋都不见，知向谁边？”这看似十分平常的一句问话中，蕴藏着多么深厚的感情！

是的，伟大领袖毛主席最热爱群众，最关心群众，时刻和群众心连心，因此，在千里平原、万顷波涛之中，独独把深邃的眼光停留在小小的打鱼船上。然而，毛主席所深深地关心于打鱼船的，难道仅仅是它在暴雨激浪中的安全吗？不，决不仅此。我们知道，同样是“打鱼船”，在不同的历史时期会具有不同的处境、不同的性质；那末，在不同的历史背景下看到打鱼船，自然也会有不同的感受。毛主席在这首词中所表现的对打鱼船的关切，也必然包含着具有历史特点的具体内容。

一九五二年底，毛主席根据列宁关于过渡时期的学说和我党革命的实践，提出了党在过

渡时期的总路线和总任务：“要在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、对手工业和对资本主义工商业的社会主义改造。”这条总路线的实质，是要解决生产资料所有制的问题，使社会主义的所有制即国家所有制和劳动群众集体所有制，成为我们国家的唯一的经济基础。这条总路线的制定和提出，打中了刘少奇一伙“巩固新民主主义秩序”的反动路线的要害。刘少奇在五十年代初就提出“在中国采取相当严重的社会主义步骤，还是相当长久的将来的事情”，鼓吹“五种经济合作”，叫嚷对私营工商业“七、八年内不要限制”。毛主席尖锐地批判了刘少奇一伙的右倾机会主义错误，指出：“有人在民主革命成功以后，仍然停留在原来的地方。他们没有懂得革命性质的转变，还在继续搞他们的‘新民主主义’，不去搞社会主义改造。”党在过渡时期总路线的制定，批判了刘少奇的右倾机会主义路线，给全国人民明确地指出了继续革命的方向。

毛主席写这首词的时候，全国人民在党的过渡时期总路线的光辉照耀下，正在从事着轰轰烈烈的社会主义革命和社会主义建设，五亿农民正投身在农业合作化的伟大运动中。过去是个体劳动者的渔民，也和广大农民一道，正在组织起来走集体化的道路。这是一场要消灭“富农的资本主义所有制和像汪洋大海一样的个体农民的所有制”、建立新型的社会主义所有制的空前深刻的大革命。它的成功与否，直接关系到整个中国向何处去？走社会主义道路还是走资本主义道路？因此，当毛主席面对着合作化运动中的渔民，看到他们在一片汪洋中搏击风浪的情景时，怎能不把无限深情倾注于他们身上呢！那秦皇岛外的狂涛巨浪不就是过渡时期社会主义革命中阶级斗争大风浪的象征吗？那打鱼船上的渔民不就是处于整个社会主义改造运动中的农民和其他个体劳动者的写照吗？他们正在阶级斗争的风浪中搏斗着，每前进一步都必须摆脱象汪洋大海一样的小农经济的束缚，都必须抵制时刻企图把他们引向歧途的资本主义经济的诱惑，都必须冲破“被几十万个小型合作社吓昏了”的右倾机会主义者的拦阻。“农业合作化运动，从一开始，就是一种严重的思想和政治的斗争。每一个合作社，不经过这样的一场斗争，就不能创立。……合作社建立以后，还必须经过许多的斗争，才能使自己巩固起来。巩固了以后，只要一松劲，又可能垮台。”社会主义与资本主义两条道路的斗争，就是如此的激烈尖锐。毛主席十分关切地发问：“一片汪洋都不见，知向谁边？”这里的“谁边”有着确定的含义，它表明，打鱼船尽管在一片汪洋之中，但决不是不着边际的，最终必然驶向这一边或那一边；同样，处于合作化运动中的农民和其他个体劳动者，也面临着走向“谁边”的抉择：走社会主义道路还是走资本主义道路。毛主席在“一片汪洋都不见，知向谁边？”这个问句中，深刻地为我们道出了社会主义改造中存在着的两条道路的斗争，告诫我们必须把两条道路的斗争进行到底。同时，毛主席在这个问句中还深深地蕴含着对渔民和亿万农民的深切希望，希望他们能经受住大风大浪的考验，坚定不移地走社会主义道路；这也是对渔民和亿万农民的充分信任。看！他们不是正以革命的英雄气概顽强地同险风恶浪进行着搏斗吗？他们“有一种走社会主义道路的积极性”，在党的总路线指引下，一定不会迷失方向。这里虽然主要着眼于农业社会主义改造中两条道路的斗争，然而，实质上是概括了整个中国的两条道路的斗争。因为，“没有农业社会化，就没有全部的巩固的社会主义。”“知向谁边？”中国向何处去？伟大领袖毛主席多么深切地关心中国革命的前途和命运！

上阕从眼前景物着笔，开拓到无比广阔的空间，在此背景上产生了寓意极深的联想；下阕则把联想的线索由广阔的空间跳跃到久远的时间，起笔就把我们带到了一千多年以前。“往事越千年，魏武挥鞭，东临碣石有遗篇。”公元二〇七年，曹操北征乌桓，路经北戴河附近的碣石山时，正值初秋，他在这里写下了有名的诗篇《步出夏门行·观沧海》：“东临碣

石，以观沧海。水何澹澹，山岛竦峙。树木丛生，百草丰茂。秋风萧瑟，洪波涌起。日月之行，若出其中；星汉灿烂，若出其里。幸甚至哉，歌以咏志。”时间、地点、气候、环境等诸种因素，引起了毛主席深刻的联想。曹操，虽然是封建地主阶级的一位进步的政治家，他北伐乌桓，也是为了完成统一中国的事业；然而，他的成功毕竟是为了维护封建阶级的统治，他的诗章也更多地是抒发了个人的政治抱负。这一切，与我们正在从事的社会主义事业相比，真不可同日而语！“萧瑟秋风今又是，换了人间。”由历史的联想回到现实，以自然风物之相同，突出人类社会之变化。这变化，是两种制度，两个社会，两重天地，两样人间啊！

“换了人间”，这是对历史上一切剥削阶级以及他们今天在党内的代理人——一小撮机会主义分子的严正批判。就在当时，刘少奇一伙疯狂反对农业社会主义改造，破坏农业合作化。他们诬蔑农业合作化是“一种错误的、危险的、空想的农业社会主义思想”，他们气势汹汹地大砍合作社，企图把广大农民、进而把整个中国拉向资本主义。然而，他们的这些倒行逆施只不过是痴心妄想。五亿农民坚决走毛主席指引的合作化道路，在短短两三年的时间里，就胜利完成了对农业的社会主义改造。这个“换了人间”的空前巨变，多么无情地嘲弄了那一小撮机会主义臭虫！

“换了人间”，这是对历史发展必然规律的充满信心的揭示。历史告诉我们：一切剥削阶级的改朝换代都不能消灭私有制的罪恶，只有马列主义和中国革命的实践相结合才能使中国“换了人间”，“只有社会主义能够救中国”。看吧，秦皇岛的渔民正同广大劳动人民一起，走上了社会主义的光明大道；我们伟大的祖国，正在社会主义道路上胜利前进。这就是对“知向谁边”的最好回答。

坚持社会主义道路，还是复辟资本主义，这是无产阶级和资产阶级两个阶级的斗争，是马克思主义和修正主义两条路线的斗争。建国以来党内四次大的路线斗争，都是围绕着走什么道路的问题进行的。林彪搞“克己复礼”，就是妄图复辟资本主义。党的基本路线告诉我们，这样的斗争，今后还会长期进行下去。在经济领域内，社会主义同资本主义的斗争，并没有因为所有制的改造取得基本胜利而结束。在政治思想领域内，社会主义同资本主义谁胜谁负的斗争，需要一个很长的时期才能解决。我们必须坚持毛主席的革命路线，继续深入开展批林批孔运动，用马克思主义占领上层建筑各个领域，巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟，象秦皇岛的渔民一样，在阶级斗争的大风大浪中前进，努力使社会主义的红色江山，千秋万代，永不变色！

---

### （上接第81页）

析，就不难识出它的毒性。现在我们要指出：“三字编成害人经，天人颠倒杂其中，满篇孔孟荒唐言，毒害青年罪难容。”当前，无产阶级的教育制度正在兴起，封建主义、修正主义的旧教育制度已经土崩瓦解。但是，“陈旧的东西总是企图在新生的形式中得到恢复和巩固。”《三字经》所鼓吹的孔孟教育思想的流毒仍然存在，教育战线上的阶级斗争、路线斗争仍将是长期的、激烈的。因此，随着批林批孔运动和教育革命的深入发展，深入批判《三字经》之类的坏书，使广大青少年从小粗知一点马列主义，敢于批判孔老二，是完全必要的。我们要在开展对《三字经》的反动教育观的批判和对修正主义教育路线的批判斗争中，认真学习和深刻领会毛主席的教育思想，把无产阶级教育革命进行到底！